

## 对正面清单企业「日常不扰 轻微不罚」

河北对正面清单企业实行非现场执法加强帮扶指导

本报讯 近日,某电力(沧州)有限公司1号净烟气管口在线监测二氧化硫折算浓度分别为16.345mg/m<sup>3</sup>、17.674mg/m<sup>3</sup>,超过强化管控时段降低生产负荷要求“SO<sub>2</sub>小时浓度控制在15mg/m<sup>3</sup>以下”的标准,经企业和第三方运维单位排查原因为设备临时发生故障。

据了解,上述企业在正面清单之列,按照“轻微不罚”的原则,河北省沧州市沧县生态环境分局要求企业立行立改。

这只是河北省生态环境系统对正面清单企业优先采用“日常不扰、无据不查、轻微不罚”的非现场监管执法新模式的一个缩影。河北省生态环境厅在对正面清单企业实行非现场执法、指导帮扶等方面进行了积极探索。

持续完善正面清单。围绕“科学治理、精准治理、差别管控”,不断完善生态环境监管正面清单。建立正面清单动态调整机制,坚持“应纳尽纳”原则,对新增加的满足正面清单要求的企业和项目,及时纳入;定期对清单内的企业和项目开展“回头看”,结合明察暗访、日常监管等,将存在严重环境违法问题、绩效评价降级等企业及时调整出清单。对纳入正面清单的重点建设项目和民生项目实行差异化管控,在重污染天气应急响应期间,除对施工场地土石方作业等易产生扬尘工序予以应急响应,其他工序可以正常施工;承担出口货物、国防物资、战略性新兴产业、疫情防控、民生保障用品等生产企业,优先保障生产任务。

推行非现场执法改革。对生态环境监管执法正面清单内的企业,优先采用在线监测、分表计电、视频监控、门禁系统、无人机飞检等非现场方式执法监管,梳理发布“三项标准”(各类污染源排放和控制标准、自动监测监控设备安装标准和数据质量控制标准),制定出台“五项制度”(全天候问题处理、远程执法、入企检查管理、企业申诉审核、量化积分考核等五项制度规范),着力搭建“两个平台”(智慧环保管理平台、执法平台),加快“智慧环保”建设,推行数字化、智能化、远程化监管执法,提升生态环境治理现代化水平,构建“日常不扰、无据不查、轻微不罚”的非现场监管执法新模式,实现科学执法、精准执法、高效执法、廉洁执法。2021年,河北省全年现场执法检查企业家次同比减少9%,发现问题率同比提升13%,执法效能大幅提升。

加强正面清单企业帮扶指导。深入开展“万名环保干部进万企助力提升环境治理水平”主题实践活动,对通过非现场执法发现污染物不能稳定达标排放、不能达到环保要求的正面清单企业,及时帮扶指导立行立改;对环保手续不全、设施运行水平不高暂未达到要求但有意愿申请加入正面清单的企业,强化“一对一”精准帮扶,帮助制定合理有效的治理方案,加快改进提升。

杨新港

## “江南破烂王”挖掘城市绿色矿产 循环经济成了丰城首位产业

◆本报通讯员吕卓然 钟永辉  
记者张林霞

“2007年,丰城开始建设循环经济产业园区;2021年,循环经济产业主营业务收入达到680亿元,其中,再生金属产值557亿元。今年上半年,循环经济产业实现产值360亿元,同比增长31.8%。”日前,在江西省宜春市丰城市召开的“2022年中国再生金属产业绿色发展峰会”上,丰城市委书记徐结强公布的这组数据让大家大为震撼。

丰城市曾经被称为“江南破烂王”,在这里有着70多年的资源回收利用历史,收购破铜烂铁也曾是许多丰城人养家糊口的传统职业。

而今,一批批电子废弃物、废旧家电、报废汽车、废旧金属、废旧塑料等“城市垃圾”被吃干榨尽,变废为宝。丰城是如何一步步摆脱“江南破烂王”的头衔,从垃圾山中挖掘出绿色矿产的?

搬迁加修复,绝不延续“破烂王”的称号

“提起废品收购,我们脱口而出就是丰城围里废品市场,近些年,废品市场被彻底整顿了,变成了宜居社区。”王先生是丰城10万余从事废旧物资回收利用人员中的一员,见证着丰城市的变迁史。

据了解,从20世纪八九十年代至21世纪初,丰城绝大多数经营户集中在

105国道沿线,自发经营废品收购,常年存在占道经营、废品乱堆、车辆乱停、污水乱排、废气乱放等诸多问题。丰城市于2002年启动建设围里废品市场,2004年建成后仅数年时间发展成为总面积超386亩、经营户208家的规模,但随之也给环境带来了压力。

“围里废品市场脏乱差的环境极大影响着县里居民的生活,不利于我们未来的发展,必须对废品市场进行整改。”丰城生态环境局党组书记、局长陈懿说。

为此,丰城市成立搬迁攻坚领导小组,倒排工期,挂图作战,通过一对一上门挨家挨户宣传政策,持续开展“雷霆执法行动”,确保208家企业全部关停,接着对搬迁出来的围里废品市场进行全面拆除,共拆除11万平方米的厂房,清除3.3万立方米其他垃圾。

同时,为保障围里废品市场周边居民用水安全,丰城投入255万元改造、完善雨污处理系统,全面疏通管道沟渠,争取资金开展地下水污染修复项目。2020年3月,这项修复工程被列入全国第一批地下水污染防治试点项目名单,丰城成为江西省唯一获得试点资格的县市。

目前,这一修复项目已完成场地调查、风险评估等工作,预计2022年12月底完成全部地下水修复工作。

围里废品市场的环境改变是丰城市摘去“破烂王”帽子的一个缩影。而今,百姓们走在丰城的大街小巷也不会再被垃圾的异味所困扰。

挖掘废品价值,稳步迈进绿色发展新步伐

2007年起,丰城市积极顺应形势,以围里废品市场搬迁为契机,改粗放式发展为可持续发展,全面整合循环产业资源,搭建起丰城市循环经济园区。

循环园区在高规格建园的同时还专门成立了企业服务专班,完善“专人服务、专项办理、跟踪督办”制度,园区干部陪同办证企业到相关部门办理立项、土地、规划、环评等手续,保障项目及时开工和顺利实施。

经过十余年的发展,丰城循环经济产业园实现了废品回收传统产业的华丽蜕变。中国再生金属协会秘书长李世龙说:“丰城循环经济是我国循环再生资源发展的最大亮点。”

据了解,目前在丰城的循环经济产业园内已经签约落户企业100余家,规模以上企业58家,协议总投资约300亿元,形成了从废旧资源回收、拆解、分选、熔炼、精深加工的完整循环经济产业体系,逐步完善了再生铜、再生铝、再生塑料三大产业链条,聚集了格林美、中国瑞林、东江环保、今飞轮毂、麦德豪铜箔等一批行业龙头企业。

“自从循环经济产业园建设起来,企业纷至沓来,这也为我们提出了更高的要求;要严把企业准入关。”丰城生态环境局环评股负责人丁曲江向记者介绍。



海南省海口市西海岸南片区生态修复工程近日正在加紧施工。据了解,西海岸南片区生态修复工程总体规划面积约1118.85亩,将海口精神文化底蕴与地域特色融合,打造集河、洲、林、巢四大核心景观于一体的复合型生态地标级综合公园,满足更多市民休闲需求,进一步提升海口西海岸城市形象。 人民图片网供图

## LNG双燃料动力 原油船顺利交付

标志着我国在大型清洁能源动力船技术领域取得新突破

本报讯 近日,在辽宁省大连海关的监管下,大连船舶重工集团打造的全球首艘LNG双燃料动力超大型原油船“远瑞洋”顺利交付船方,首航前往新加坡。“远瑞洋”的成功建造标志着我国在大型清洁能源动力船技术领域取得新突破,对航运业推动实现碳达峰、碳中和目标起到了积极的示范引领作用。

据了解,“远瑞洋”轮全长333米、型宽60米、型深30.5米,采用LNG为主燃料,配备LNG双燃料主机、发电机、锅炉。该船满足船舶能效设计指数EEDI第三阶段要求,硫氧化物减排99%,颗粒物减排98%,燃油消耗降低20%,氮氧化物排放满足国际海事组织严格的Tier III要求。

“在全球能源转型的背景下,首艘绿色低碳型油轮的建成是大连的骄傲。未来港务局将一如既往地支持辖区船舶制造业创新发展,让更多绿色、环保、节能的船舶驶向世界。”大连港务局海关监管科科长王红说。 付磊

## 嘉兴创新排污权储备调配机制

31个月保障16个重点项目落地

本报讯 通讯员姜晓丽 黄妙妙 见习记者王雯 嘉兴报道 在浙江省嘉兴市海宁正泰太阳能科技有限公司(以下简称正泰公司)C3车间的生产线上,记者见到了首款n型TOPCon电池,这个高效太阳能光伏产品问世一周多的时间,就大受市场欢迎。如今这条生产线正铆足劲生产,日生产量可达16万片,为海宁绿色经济注入满满活力。

这是嘉兴以排污权储备调配机制保障的一个重点项目。“今年5月,正泰公司年产4GW高效晶硅电池和6GW高效晶硅组件的项目审批落地之时,因海宁的排污权政府储量不足,就直接到嘉兴市来申请。”嘉兴市排污权储备交易中心主任曹艳告诉记者。在嘉兴,正泰公司并非个例。

自2020年以来,市级排污权储备量已保障全市16个重点项目的顺利实施,共计调配化学需氧量1233吨、氨氮129吨、二氧化硫339吨、氮氧化物696吨。

成效背后,是嘉兴先行先试的排污权交易创新探索发挥着效用。“以前,有重点项目要落地投产,因市里没有储备量,只能向省里申请,不仅流程复杂、时间长,还可能申请不成功,现在自己有了储备量,碰到急需落地、需要重点支撑的项目,直接就能保障。”曹艳说。 建好用好排污权储备调配机制

的前提,要先摸清嘉兴排污权底数。嘉兴收集整合全市历年来的排污权有偿使用和交易政策、数据等,并委托第三方实地调研、座谈、走访企业,摸清全市排污权储备现状,建立排污权政府储备管理库。“家底”摸清后,做好全市排污权的统筹和分配显得尤为关键。嘉兴在给予全市各地政府一定原始量的同时,将其中部分储备量纳入市级储备库统一管理,构建了市域排污权统筹发展的新格局。

配置存量得到优化,企业主动减排积极性被激发,减排成效凸显。2021年4月,嘉兴积极开展“十四五”初始排污权核定工作,核定后企业化学需氧量、氨氮有偿用量较“十三五”期间分别减少21.1%、53.9%,切实降低了污染物排放,也提高了排污权存量的精准性。

“排污权储备调配机制是当前排污权交易市场的稳定器。一方面可重点向国家产业政策鼓励发展的战略性新兴产业、重大科技示范等项目给予一定的支持;另一方面是调节供需平衡和稳定市场的重要手段。排污权政府储备调配制度有力弥补了市场的不足,切实为企业纾困解难,有力助推经济绿色高质量发展。”曹艳介绍,目前,嘉兴正积极探索各县(市、区)跨区域交易,进一步激发市场主体活力和交易积极性,减少政府对市场的干预,打通全市排污权自由流转通道,降低交易成本,提高运转效率。

## 湖北全方位助力禽蛋产业绿色发展

努力实现产业效应和生态环境保护“双赢”目标

◆章单伟

近年来,地处湖北省西南边陲的恩施土家族苗族自治州宣恩县,充分利用电商资源,采取线上线下深度融合,积极对接抖音、网红、创客等网络平台,开展禽蛋农产品直播带货。

禽蛋产业是我国农业的支柱产业,也是关系国计民生和社会稳定的重要产业。湖北省生态资源丰富,是全国重要的禽蛋生产基地,如何让禽蛋产业快速发展,一直是备受关注的热门议题。

鸡蛋成了村民致富的“黄金蛋”

为打开网络销售市场,宣恩县大力推进招商引资返乡企业,恩施优赞食品有限公司就是其中之一。这一企业借助州、县政府部门组织的恩施州千村(企)万名好主播州级骨干培训班、

宣恩县百村(企)千名好主播县骨干培训班的机遇,在政府的推动下,通过集聚网红主播,健全了“网络团队”,与一批具有影响力的网红主播合作,提升禽蛋产业链的品牌影响力。

不仅如此,恩施优赞食品有限公司还与湖北星旅播公司战略合作,打造拥有千万粉丝的宣恩农产品公司,助力乡村振兴。目前,宣恩县网上销售额超过50%,日加工5万枚的盐焗蛋已供不应求,带动千余名村民养殖及发展盐焗蛋加工产业,将一个鸡蛋变成了村民增收致富的“黄金蛋”。

“溲水鸡蛋”脱颖而出

黄冈溲水县委、县政府在2021年已将禽蛋产业作为农业“一县一业”主导产业打造,禽蛋产业链不断优化营商环境,“溲水鸡蛋”区域性品牌创建日趋深入。

目前,溲水县正全力建设华中蛋品交易市场,进一步扩大“溲水鸡蛋”品牌知名度和影响力。

“溲水鸡蛋”的脱颖而出仅仅是黄冈市禽蛋产业发展的缩影。自2021年,家禽与蛋制品产业链列入全省十大重点农业产业链以来,黄冈市家禽与蛋制品产业链发展突飞猛进。

目前,禽蛋产业链基本形成了“一主三副多点”的统筹发展格局,其中:“一主”是指溲水县,禽蛋产量6.6万吨;“三副”是指蕲春县、团风县、麻城市,禽蛋产量分别为3万—6万吨;多点是指其他县市区均有禽蛋生产经营基础。未来五年,黄冈市计划以打造“溲水禽都”为目标。

“点线面”结合 夯实发展基础

家禽及蛋制品产业链的发展一直是宜昌市高度

## 上海氢能产业发展取得阶段性成果

首批100辆汽车发车 期内将推广5000辆

本报记者丁波 通讯员蔡新华 上海报道 国家燃料电池汽车示范应用上海市第一批100辆车发车仪式近日在上海汽车会展中心顺利举办。

上海市浦东新区是国内首批燃料电池汽车示范应用城市群,八大核心零部件基本布局完整,在国内具有较强竞争力,自主研发的燃料电池系统处于国内第一梯队。此次发车仪式是上海氢能产业加速迈进的重要里程碑,是引领新能源汽车产业高质量发展的重大标志性事件。

上海市经济和信息化委员会主任吴金城介绍,上海将把握氢能发展机遇,坚持创新驱动发展,加强各方协同联动,抢占未来新赛道,打造产业新高地,迈向发展新台阶。

首先,加快出台燃料电池汽车示范应用资金管理办法、加氢站专项规划、加氢站运营扶持办法等,创造最优营商环境。其次,支持产业链上下游企业加强协同攻关,突破氢气储运、关键材料、核心零部件技术,支持7兆帕加氢站加快布局运营,鼓励开展加氢站内制氢试点。此外,上海还将加强各城市间在产业链协同、加氢站布局、应用场景等多方面的协同,发挥链主企业引领作用。

据悉,上海将在4年示范期推广5000辆燃料电池汽车,建设73座加氢站。